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ставленням людини до рідного краю, до Батьківщини,до народу, це активна 

праця на благо Вітчизни, примноження її багатств, розбудова науки та 

культури, захист свободи та честі своєї держави. Патріотичне виховання через 

лекторії - це виховання, яке передбачає виховання патріотичних почуттів, 

означає вироблення високого ідеалу служіння народові, готовності у будь-

який час стати на захист Батьківщини, вивчати бойові традиції та героїчні 

сторінки українського народу. 
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У сучасному лінгвістичному просторі семантичні дослідження стали 

одним з провідних мовознавчих напрямків. Проблема вивчення семантичної 

структури слова привертає увагу дослідників у руслі таких лінгвістичних 

напрямків як семасіологія, когнітивна лінгвістика, прагмалінгвістика, 

соціолінгвістика, стилістика, теорія лексикографії та ін. У східнослов’янській 

та зарубіжній науці до цієї проблеми зверталися Ю. Д. Апресян, 

Н. Д. Арутюнова, Р. О. Будагов, В. С. Ващенко, В. Г. Гак, А. П. Грищенко, 

Є. А. Карпіловська, В. М. Коміссаров, Л. А. Лисиченко, Є. М. Міллер, 

Л. О. Новиков, І. Г. Ольшанський, Л. М. Полюга, І. А. Самойлова, 

О. М. Селіверстова, І. В. Сентенберг, Е. Сепір, Ж. П. Соколовська, 

Й. А. Стернін, О. О. Тараненко, Г. А. Уфімцева, Дж. Лайонз, С. Ульман та інші 

вчені.  

Незважаючи на значні напрацювання з проблеми, і досі немає 

детального та всебічного опису зв’язків, що ґрунтуються на протиставленні 
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семантики параметричних прикметників. Стійкий інтерес сучасної 

лінгводидактики до комплексного аналізу протиставних відношень між 

параметричними прикметниками зумовили актуальність дослідження. Метою 

є опис семантики параметричних прикметників, що протиставляються. 

Практичний досвід людини формується в навколишньому предметному 

просторі, пізнаючи який, вона дає назву предметам, явищам, ситуаціям тощо. 

Мова предметного простору розширює сферу значення та дає змогу  

представити непредметні сутності: опредмечує їх як явні, очевидні, реальні. 

Так, наприклад, про невдачу говоримо ускочити в халепу, сісти в калюжу, а 

про вдачу – бути на висоті, бути на коні. “Цей універсальний механізм, що 

став когнітивним досягненням здорового глузду в освоєнні непредметних 

сутностей, не менш ефективно діє і в сфері інтерпретації кількості. При цьому 

він збагачується певними специфічними рисами – завдяки йому формуються і 

“зображуються” уявлення про межу та інтенсивність, внутрішній світ людини 

параметризується, а  параметри зовнішнього світу  психологізуються, крім 

того, явища, які явно не мають одиниць виміру, отримують кількісну 

інтерпретацію, що має аксіологічний сенс” [2, 108]. 

Вихідним психологічним принципом освоєння практичною свідомістю 

кількісних параметрів стає те, що розміри – це предметна властивість, яка 

об’єднує людину з навколишнім середовищем та з предметами, що 

наповнюють простір [2, 109]. Розміри характеризують об’єкти за величиною, 

тобто відображають їх здатність займати певні частини простору. Крім того, 

вони інформують про розташування об’єктів щодо спостерігача (це 

виявляється в співвідношенні між довжиною, висотою, шириною, глибиною) 

[3, 117]. 

Параметричні прикметники фіксують розміри, сприймані за допомогою 

зору. Такі фізичні величини наочні та зрозумілі спостерігачеві (крок – одиниця 

виміру, якою можна  виміряти відносно довгі відстані; розмах рук, крок, 

людський зріст – одиниці виміру, які приблизно дорівнюють конкретній 

фізичній величині, що складає 1 метр. Можливо, загальноприйнятий еталон 

довжини – метр, який виник у ХVІІ столітті, зберігся ще й тому, що він 

зручний для людини в її повсякденній практиці: його порівнюють з 

природними рухами людини). 

Параметричні прикметники об’єднують пари слів, що вказують на 

поляризовані значення, набуті певними параметрами предмета. До них 

належать два класи назв розмірів (лінійні та сукупні розміри). Лінійні розміри 

об’єднують мікрогрупи на позначення: 1) висоти (високий – низький), 2) 

довжини (довгий – короткий), 3) глибини (глибокий – мілкий), 4) ширини 

(широкий – вузький); 5) товщини (товстий – тонкий). Сукупні розміри 

поділяються на три мікрогрупи, яким властиві значення 1) безпосереднього 

позначення сукупного розміру предмета (великий – малий), 2) сукупного 
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розміру предмета, зумовлюваного його місткістю або здатністю вміщувати 

що-небудь (простора – тісна квартира), 3) великого – малого загального 

розміру (обмежений – безкраїй, безмежний, неозорий, неосяжний). 

Специфічною рисою цієї мікрогрупи є те, що вона менша за першу. 

Усім типам параметричних прикметників притаманні (більшою чи 

меншою  мірою) такі риси: 1) відносність значення, 2) поняття норми, або 

точки відліку, або еталона), 3) градуювання ознаки, 4) наявність антоніма. 

Поняття відносності значення щодо параметричних прикметників 

обґрунтував Е. Сепір [4, 43 – 78]. На його думку, члени протиставлення типу 

великий – малий, високий – низький  створюють оманливе враження 

абсолютних фізичних величин предмета. Параметричні прикметники 

втрачають смислове навантаження без конотації “більший за” і “менший за”. 

“Більший” позначає будь-яку кількість (визначену чи невизначену), яка 

переважає над певною іншою кількістю, що є точкою відліку, і навпаки, 

“менший” позначає  визначену чи невизначену кількість, яка менша за 

еталонну, що вважається точкою відліку.  

Норма (еталон) – “центральна і найважливіша точка відліку, відносно 

якої виявляються та реалізуються антонімічні значення у межах скалярно-

антонімічного комплексу” [1, 234] (малий, вузький, мілкий, короткий, низький, 

тонкий – менший за норму; великий, широкий, глибокий, довгий, високий, 

товстий – більший за норму). Серединну частину складають значеннєво 

нейтральні синонімічні прикметники, які можуть характеризувати необмежене 

коло предметів і ситуацій, наприклад: звичайний, середній, стандартний, 

посередній. “Стандарт не викликає емоцій, інтересу. Про те, що відповідає 

нормі, як правило, не повідомляється” [1, 234]. Найчастіше акцентується увага 

на відхиленні від норми. Це призвело до того, що значення, які відповідають 

крайнім виявам градаційної шкали, широко представлені в мові, а серединна 

(еталонна) частина кількісно обмежена: більший за норму – колосальний, 

титанічний, гігантський, величезний, здоровенний, завеликий, чималий, 

великий; еталон – середній, стандартний, менший за норму – малий, дрібний, 

мініатюрний, крихітний, манюсінький, манюній, мацюпусінький).  

Розрізняють три види норм: 1) видова норма (або типовий  

параметричний стандарт, діє для природних видів), 2) норма пропорції 

(релевантна тільки для параметричних лінійних розмірів (прикметники на 

позначення висоти, довжини, глибини, ширини, товщини). Вона характеризує 

співвідношення параметрів предмета чи простору), 3) ситуативна норма (діє 

тоді, коли параметри предмета не відповідають вимогам, висунутим щодо 

нього в конкретній ситуації [1, 238 – 240].   

Параметричним прикметникам, що протиставляються, властива 

градуальність, яка полягає в тому, що між крайніми точками основного 

протиставлення можливі проміжні. Е. Сепір наголошував, що градація 
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пов’язана з операцією порівняння [4, 43 – 78]. Адже речення, до складу якого 

входять параметричні антоніми, завжди експліцитно чи імпліцитно 

порівняльні.  

Типологічною рисою параметричних прикметників є обов’язкові 

антонімічні відношення. Антонімічність виступає як елемент змістового 

наповнення слів, невід’ємний від предметно-логічного компонента 

номінативного значення. Це підтверджує лексикографічна практика. У 

Словнику української мови в 11 томах так визначено слова-антоніми великий – 

малий, високий – низький: великий – “значний своїми розмірами, величиною; 

протилежне  малий”  [СУМ, І, 318]; малий – “невеликий розміром, незначний 

величиною; протилежне  великий” [СУМ, ІV, 606]; високий – “який має велику 

відстань знизу вгору; протилежне   низький” [СУМ, І, 492]; низький – “який 

має малу відстань від нижньої частини до верхньої або який має висоту меншу 

від звичайної для таких предметів; протилежне  високий” [СУМ, V, 412].  

Шляхом аналізу семантичних структур параметричних прикметників 

було виявлено, що їм притаманні (більшою чи меншою  мірою) такі 

диференційні риси, як відносність значення,  поняття норми, градуювання 

ознаки, наявність антоніма. Комплексне вивчення значеннєвих 

прикметникових структур уможливлює виявлення розвитку оцінної 

семантики, пізнання процесів неосемантизації, сприяє вивченню 

словотвірного потенціалу прикметникової лексики в сучасній українській 

мові. 
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